



锻造工匠精神 当好人大代表

——记咸安区人大代表、湖北咸宁三合机电股份有限公司董事长兼总经理万名炎

●策划:李建文 采写:记者 漆兵 特约记者 周益民

40年前,他从武汉理工大学毕业,分配在机械厂从事科研,意气风发;40年来,他不忘初心,以“一辈子只做一件事”的执着精神默默坚守在技研一线,如痴如醉;如今,他虽然年过花甲,但仍然带领着团队驰骋在我国的传动机械、水工机械市场上,在发明创造的道路上,奋勇前行。他,就是咸安区人大代表、国务院特殊津贴获得者、湖北咸宁三合机电股份有限公司董事长兼总经理万名炎。



[孜孜不倦,锻造工匠精神]

湖北咸宁三合机电股份有限公司的前身是原咸宁市机械厂,创建于1965年,以生产和制造水利启闭机为主,是我国启闭机生产的龙头企业。

40年前,万名炎从武汉工业学院(现武汉理工大学)毕业后,分配在原咸宁市机械厂技术科,在车间当一名普通技术员。由于不怕苦、肯钻研,20多岁的万名炎很快担任了机械厂副厂长。年轻气盛、思维活跃的他,一心想搞出点名堂来。

上世纪八十年代末,得知国家机电部制定的一项重点攻关项目由于“三合一”减速机的试制质量问题而搁浅,正在北京起重机械研究所出差的万名炎几经周折找到项目总工程师,提出想看看已经封存的项目资料。可对方一口拒绝了万名炎的要求,明确表示那不是他能搞的事。不服输的万名炎回答道:“不能搞,我就

不能看看吗?”倔强的他最终说服相关负责人,拿到了项目资料。

回家后,万名炎带领攻关小组开始了艰难的产品设计、试制、鉴定及系列化过程,200多个日夜,他奋战在研究室、车间,经过数十次试验终于拿出了合格样品,成功研制出QS系列“三合一”减速机,填补了一项国内空白,获得了省科学技术进步奖。国家机械电子工业部为此专门来咸宁召开鉴定会,向全国推广三合一减速机。

作为我国机电产品的更新换代、替代进口产品,QS系列“三合一”减速机不久获得了工业部科学技术进步奖,迅速占领了国内市场,远销东南亚等地区,万名炎被授权为国家起草该产品的行业标准——《起重机用QS型“三合一”减速器技术标准》(ZBJ19027—90),咸宁三合机电股份

有限公司的名称也由此而来。

在万名炎的领导下,咸宁三合机电股份有限公司由1993年的一个作坊式、年产值不足300万元的减速机厂,逐步成长为一个以生产水工机械、传动机械、起重机械为主,集科研开发、设计制造、产品销售与安装于一体的综合型机械制造高科技企业,固定资产6000多万元,年产值近亿元。

从国有企业的厂长到改制后的公司董事长兼总经理,无论企业如何发展,岗位如何转变,万名炎始终坚守在科研一线,在长期的工作实践中养成了学习、探索、研究、创新的习惯。为了搞发明实验,他经常加班加点,家也无暇照顾,有时胡子拉碴的,不修边幅,整个一副“拼命三郎”的样子。在他的带动下,公司干部职工都形成了爱学习、喜钻研的浓厚氛围。

[传承创新,始终不忘初心]

随着水利、水电事业的发展,对新技术、新设备、新产品的技术要求越来越高,一些陈旧的卷扬启闭机失去了市场竞争力。如何开发研制新型卷扬启闭机来满足水利工程的需要?万名炎面临着巨大的压力。

通过多年的启闭机设计、制造经验和市场分析、调研考察,万名炎认为,目前卷扬式启闭机采用的减速器加开放式齿轮传动结构型式使启闭机整体结构复杂、体积庞大、环境污染大、安全系数低,需要对传统的减速器更新换代。

万名炎决定对卷扬启闭机上的减速器进行发明创造,并为自己和企业定下了一个目标:以发明创造为宗旨,以科技成果转化战略,以卷扬启

闭机创新为主战场,研究新型减速器。经过8年时间,万名炎终于研发出了新型专利产品——CHC型齿轮连环少齿差减速器,该减速器的功率从高速部分输入、分流、减速到低速多齿同时啮合部分,功率合成输出,解决了减速器领域一直未能解决的难题。

CHC型齿轮连环少齿差减速器发明成功后,万名炎迅速申报国家专利,同时,不失时机地投入生产,运用自己所拥有的知识产权与核心技术,生产新型闭式卷扬启闭机,成为市场上一枝独秀,先在湖北陆水枢纽等工程中成功应用后,又在南水北调中线穿黄工程、北京奥运公园清河羊坊闸工程中应用,产品在市场上一炮打响,得到了用户广泛好评。

企业要时时刻刻创新。机械行业是一个传统产业,怎样把传统的机械行业升级改造,适应现代社会发展的需要是一个重要课题。

几十年来,万名炎一直坚持订阅机械行业杂志,每天都要搜索浏览专业网站的最新信息,掌握当今世界的科技技术发展水平,了解机械前沿的新发明、新思维,做到与时俱进。

万名炎勇于探索,不断创新,不断取得成果,先后在国家级专业杂志和刊物上发表论文23篇,荣获省部级科学技术进步奖7项,获国家专利33项。这些专利产品的开发不仅为公司创造了可观的经济效益和社会效益,而且成为公司经济持续发展的新增长点。

[履职尽责,当好人大代表]

万名炎是咸安区三、四、五届人大代表。作为一位“老代表”,在10余年的履职过程中,他牢记责任和使命,主动参加区人大常委会开展的各种活动,反映社情民意,积极建言献策,切实为群众办实事、办好事。

近几年,全国实体经济呈现整体下行趋势,在企业中打拼了一辈子的万名炎深知中小企业在发展中面临的困难与挑战。鉴于这一现状,他提出了《关于扶持中小企业发展的建议》,建议政府出台相应政策措施,改善中小企业融资环境,鼓励企业开展科技创新和新产品开发,降低企业土地使用税,优化人才环境和人才培养,促进老企业新生,在采购项目上给予扶持,着力扶持全区中小企业发展,提升全区经济整体发展水平。

万名炎是一位有责任感的企业家代表,他积极参加区人大常委会组织的“聚力脱贫攻坚、人大代表在行动”活动。无论平时工作有多忙,他都抽空走访慰问自己联系的贫困户,积极参与区人大常委会组织的各项捐赠活动,为贺胜桥镇万秀村修建村级公路和引水工程捐资6万余元,为贫困学生捐款5000元。

区人大常委会组织的环保监督检查、区工业经济发展视察、永安棚户区改造检查视察等活动,万名炎也总是积极参加,他先后领衔提交建议3件,和其他代表一起提出建议6件。

万名炎现在兼任全国减速机标准化技术委员会、全国起重机标准化技术委员会委员等社会职务,负责以上两个标准化技术委员会国家及行业标准的起草、修订、审查、审定工作。虽然事务繁忙,但他觉得能为我国机械行业产品标准化体系建设作出一份贡献,值得!

链接

代表简介:万名炎,咸安区人大代表,湖北咸宁三合机电股份有限公司董事长兼总经理,享受国务院特殊津贴。曾获湖北省优秀共产党员、湖北省百名跨世纪优秀青年人才、湖北省明星青年厂长(经理)、湖北省企业改革先进个人、咸宁市十大科技创新人物、咸宁市科学技术突出贡献奖、咸宁市优秀企业家、咸宁市劳动模范等荣誉。

代表感言:作为区人大代表和人大常委会组成人员,我要进一步深入群众,了解选民的意愿和诉求,真实反映社情民意,积极履行代表职责,做一名组织信赖、人民满意的人大代表。